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Szanowny Panie Pawle!


W związku z pełnoskalową agresją wojskową Federacji Rosyjskiej przeciwko Ukrainie, miasto Chersoń znalazło się pod władzą okupantów, nie otrzymując najpotrzebniejszych do zabezpieczenia funkcjonowania miasta i życia jego mieszkańców produktów, przez co wśród społeczności m. Chersonia spodziewana jest humanitarna katastrofa. 
Obecnie nie funkcjonuje transport z miastem, z tego względu najbardziej palącą potrzebą w Chersoniu jest zapewnienie ludności cywilnej lekarstw i preparatów medycznych. Na ten moment przygotowana została lista pilnych i niezbędnych preparatów medycznych dla społeczeństwa Chersonia (w załącznikach). Oprócz preparatów medycznych istnieje pilna potrzeba zdobycia produktów spożywczych dla dzieci (w tym również preparatów bezlaktozowych) oraz produktów higienicznych dla kobiet i dzieci.
Beneficjentem otrzymanej pomocy humanitarnej jest Komitet Wykonawczy Rady Miasta Chersonia pod adresem: Chersoń, prospekt Uszakowa 37, obwód chersoński, Ukraina.  
Wszelka pomoc medyczna będzie przekazywana bezpłatnie do zakładów opieki zdrowotnej i dostarczana chorym, w tym również za pośrednictwem lekarzy rodzinnych.  
Osoby odpowiedzialne z ramienia Rady Miasta Chersonia:
- JEFANOW Anton Ołeksandrowycz, dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie, Dzieciom i Młodzieży, tel. +380 966 018 401, e-mail: citycentkherson@gmail.com 
- EWERT Olga Ołeksanriwna, tel. +380 505 420 365.

Załączniki: 
1) Lista preparatów medycznych w 13 ark. (preparaty szczególnego znaczenia wyróżnione kolorem czerwonym);
2) Lista preparatów medycznych dla chorych na nowotwory w 1 ark. 


Z poważaniem,

Przewodniczący Rady Miasta					Ihor KOŁYCHAJEW




[tłum. B. Januszewski, OBEN IPN Gdańsk] 
